COMPTABILITE : EXERCICE

Les paragraphes ci-dessous sont numérotés de 1 a 31. Commencez par lire le texte ci-dessous
jusqu’a la premiere question, puis allez au paragraphe correspondant a votre réponse et suivez
les instructions données .....

Situation professionnelle :

Cet été, vous avez décidé de financer vos vacances en vendant des bijoux fantaisie sur les
marchés. Afin d’éviter des dépenses inutiles, vous assurez seul la gestion de votre commerce,
y compris la comptabilité.

A la fin de la premiére journée, vous faites le point sur vos recettes : vous avez recu 784 € en
especes.

Quel compte débitez-vous ?

e 411000 - Clients =>» allez au paragraphe n°15

e 512000 - Banque => allez au paragraphe n°22

e 530000 - Caisse =>» allez au paragraphe n°18

e 707000 — Ventes de marchandises > allez au paragraphe n°31

1. Bonne réponse !

Calculez maintenant le montant de la TVA collectée (rappel : ventes TTC = 934 euros).
183,06 € => allez au paragraphe n°5

4869€ =D allez au paragraphe n°14

153,06 € => allez au paragraphe n°28

il vous manque des informations =» allez au paragraphe n°9

2. Ce serait exact si vous aviez fabriqué vous méme les bijoux ... mais pas si vous avez
achetés chez un grossiste. En fait il vous manque une information =» Retournez au
paragraphe n°28 et continuez a réfléchir.

3. C’est faux : la vente réalisée est le moyen (= I’origine = la ressource) qui vous permet de
gagner de I’argent et non pas le but de I’opération.

De plus, vous avez déja enregistré le montant TTC au débit des comptes de trésorerie : cela
commence a faire beaucoup du méme cété =» Retournez au paragraphe n°8 et continuez a
réfléchir.

4. C’est faux: le compte client est utilisé au débit lorsque vous accordez un délai de
reglement a vos clients et que ceux-ci ne vous payent pas tout de suite.

Ce n’est pas le cas dans la situation qui nous intéresse puisque vous avez bien recu leur
reglement en chéques =» Retournez au paragraphe n°18 et continuez a réfléchir.

5. C’est faux : c’est le prix HT qu’il faut multiplier par le taux de TVA pour obtenir son
montant. Pas le TTC !!l =» Retournez au paragraphe n°1 et continuez a réfléchir.

6. Si, si, cette fois-ci tout est correct =» Retournez au paragraphe n°25 et continuez a réfléchir.

7. Bonne réponse.
Le reste de la saison se déroule conformément a vos espoirs. VVous terminez le mois d’aolt
épuisé mais heureux car vous avez gagné pres de 10 000 € tout en profitant de vos vacances.

FIN DE L’EXERCICE .....



8. Effectivement. J’avais oublié de vous préciser que vous avez acheté les bijoux chez un
grossiste (en fait vos talents artistiques sont assez limités !).

Vous devez donc utiliser le compte « 707000 — vente de marchandises ». Mais de quel coté ?
e audebit =2 allez au paragraphe n°3

e aucredit =2 allez au paragraphe n°20

9. Non, non, je vous assure que vous disposez de toutes les informations nécessaires =»
Retournez au paragraphe n°1 et continuez a réfléchir.

10. Bonne réponse.
L’écriture suivante est-elle satisfaisante ?

DEBIT | CREDIT

602600 Achats d’emballage 12,50
530000 Caisse 10,45
445600 TVA déductible 2,05

e oui =>» allez au paragraphe n°17
e non =>» allez au paragraphe n°25

11. C’est faux : la vente de marchandises n’est pas le but (= la destination = I’emploi) de
I’opération.

C’est le moyen (= l’origine = la ressource) qui vous permet de gagner de I’argent =»
Retournez au paragraphe n°18 et continuez a réfléchir.

12. Bonne réponse !

Vous avez donc réalisé un chiffre d’affaires de 934 euros TTC (784 € en espéces + 150 € en
cheques). Avez-vous besoin de calculer le montant de la TVA pour comptabiliser vos ventes ?
e oui > allez au paragraphe n°1

e non > allez au paragraphe n°21

13. C’est faux : vous ne fournissez pas un service mais des biens =» Retournez au paragraphe
n°28 et continuez a réfléchir.

14. C’est faux, les ventes de bijoux sont taxées au taux normal, c’est-a-dire 19,6% =>»
Retournez au paragraphe n°1 et continuez a réfléchir.

15. C’est faux : le compte client est utilise au débit lorsque vous accordez un délai de
reglement a vos clients et que ceux-ci ne vous payent pas tout de suite.

Ce n’est pas le cas dans la situation qui nous intéresse puisque vous avez bien recu leur
reglement en piéces et en billets =» Retournez a la question initiale et continuez a réfléchir.

16. C’est faux : vous avez inversé le sens de I’écriture.

L’écriture que vous avez choisie revient a dire que vous avez payé 934 € pour pouvoir vendre
vos bijoux ! Sont-ils vraiment si laids ?

Retournez au paragraphe 20 et continuez a réfléchir.

17. Réponse fausse : I’existence d’une TVA déductible ne vient pas modifier le montant
décaissé (vous avez bien sorti 12,50 € de votre caisse).
En revanche, elle modifie le montant de la charge puisque les sachets achetés ne vous
colteront réellement que 10,45 € puisque vous serez remboursé du montant de la TVA =
Retournez au paragraphe n°10 et continuez a réfléchir.



18. Bonne réponse !
Vous avez également recus des cheques pour un montant de 150 euros. Quel compte débitez-
vous ?

411000 - Clients =>»

allez au paragraphe n°4

512000 - Banque =>» allez au paragraphe n°12
530000 — Caisse =>» allez au paragraphe n°29
707500 — Ventes ambulantes de produits alimentaires =»

allez au paragraphe n°11

19. Réponse fausse. L’argent rentre sur votre compte bancaire : celui-ci est donc la destination
(= le but = I’emploi) de votre opération=» Retournez au paragraphe n°26 et continuez a
réfléchir.

20. Bonne réponse !

A quoi ressemble votre écriture en définitive ?

DEBIT | CREDIT | = allez au n°27
530000 Caisse 784,00
512000 Banque 150,00
707000 Vente de marchandises 780,94
445700 TVA collectée 153,06
DEBIT | CREDIT | = allez au n°16
707000 Vente de marchandises 780,94
445700 TVA collectée 153,06
530000 Caisse 784,00
512000 Banque 150,00

21. C’est faux : il faut calculer le montant de la TVA pour comptabiliser dans des comptes
séparés la dette vis-a-vis de I’Etat (compte 445700 TVA collectée) et le produit de la vente
qui restera acquis a I’entreprise (compte 701 ou 707 ventes de produits finis ou de
marchandises) =» Retournez au paragraphe n°12 et continuez a réfléchir.

22. C’est faux : I’argent regu n’est pas encore sur votre compte bancaire . Il ne le sera que
lorsque vous déciderez de le déposer dans votre banque (si vous ne I’utilisez pas entre temps
pour régler de petites dépenses) =» Retournez a la question initiale et continuez a réfléchir.

23. Ce serait exact si vous aviez acheté les bijoux chez un grossiste .... mais pas si vous les
avez fabriqués vous méme. En fait il vous manque une information =» Retournez au
paragraphe n°28 et continuez a réfléchir.

24. Réponse fausse : vous avez oublié de comptabiliser la TVA déductible !
Vous oublierez donc également de vous la faire rembourser et perdrez de I’argent inutilement
=» Retournez au paragraphe n°27 et continuez a réfléchir

25. Vous avez raison. Et comme cela, est-ce mieux ?

DEBIT | CREDIT
602600 Achats d’emballages 10,45
445600 TVA déductible 2,05
530000 Caisse 12,50
e oui =>» allez au paragraphe n°26
e non =>» allez au paragraphe n°6



26. Bonne réponse.

A la fin de la journée, vous étes trop fatigué pour aller déposer vos recettes a la bangue. Ce
n’est que le lendemain que vous allez finalement déposer vos recettes des 2 journées : 1 215 €
en especes.

Lorsque vous comptabilisez cette opération, le compte 512000-banque va-il étre utiliseé :

e audebit => allez au paragraphe n°7

e aucredit =» allezau paragraphe n°19

e pasdutout =>» allez au paragraphe n°30

27. Bonne réponse.

En fin d’aprés midi, vous étes tombé en rupture de stock de sachets d’emballage et avez di
aller vous approvisionner a la papeterie du coin pour un montant de 12,50 € payes en especes.
L écriture suivante est-elle correcte ?

DEBIT | CREDIT

602600 Achats d’emballages 12,50
530000 Caisse 12,50

e oui => allezau paragraphe n°24
e non =>» allez au paragraphe n°10

28. Bonne réponse !

Votre chiffre d’affaires HT s’éléve donc a 780,94 euros (= 934 — 153,06 = 934 /1,196). Dans
quel compte allez vous enregistrer ce montant ?

e 701000 - Ventes de produits finis > 4 allez au paragraphe n°2

e 706000 — Prestations de services > allez au paragraphe n°13
e 707000 - Ventes de marchandises > allez au paragraphe n°23
¢ il vous manque des informations = allez au paragraphe n°8

29. C’est faux : seul I’argent liquide (pieces et billets) peut entrer dans la caisse =» Retournez
au paragraphe n°18 et continuez a réfléchir.

30. Réponse fausse : votre opération a un impact immeédiat sur le solde de votre compte
bancaire : vous devez donc utiliser le compte 512000-banque pour I’enregistrer dans votre
comptabilité=>» Retournez au paragraphe n°26 et continuez a réfléchir.

31. C’est faux : la vente de marchandises n’est pas le but (= la destination = I’emploi) de
I’opération.

C’est le moyen (= I’origine = la ressource) qui vous permet de gagner de I’argent =»
Retournez a la question initiale et continuez a réfléchir.



